

國際趨勢

[台灣]

智慧局 5 月電子申請狀況

2011 年 5 月份電子申請案件的申請人及申請件數，前三大分別為鴻海精密工業股份有限公司（452 件）、遠東科技大學（70 件）及奇美通訊股份有限公司（16 件）

另外，5 月份電子申請的新申請案佔當月新申請案件數的 16.05%，較去年同期成長 24.7%。

資料來源：“智慧局電子申請推動現況（2009/01-2011/05）” TIPO 2011 年 6 月 2 日。 <http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=5285>

[日本、瑞典]

日本專利局與瑞典專利局已於 6 月起試行專利審查高速公路 (Patent Prosecution Highway, PPH) 計畫

日本專利局與瑞典專利局開始試行 PCT 國際申請案 (Patent Cooperation Treaty) 之 PPH 測試計畫。

根據日本專利局與瑞典專利局所達成之共同協議，從 2011 年 6 月 1 日起試行兩國間的 PPH 計畫，預定試行 2 年，瑞典專利局成為日本締結的第 14 個 PPH 國家。而此 PPH 計畫是基於以日本專利局或瑞典專利局作為國際檢索單位或國際初步審查單位，針對 PCT 國際專利申請案所提出的可專利性見解作為依據，於此制度施行後，日本申請人可基於日本專利申請案的專利權之確立，進而期待向瑞典專利局所提出之專利權可迅速地取得。

再者，日本專利局日後將致力於成為 PPH 的申請國以及擴大案件、申請手續的共通化與簡單化，以提供申請人儘早取得海外專利權的支援，同時藉由活用各國專利局的審查結果，用以減輕審查負擔同時提升審查品質。

資料來源：“スウェーデンとの特許審査ハイウェイ、6 月から試行開始。” JPO 2011 年 6 月 13 日。

<<http://www.meti.go.jp/press/2011/06/20110602004/20110602004.pdf>>

[日本、墨西哥]

日本與墨西哥的 PPH 將自 7 月開始試行

日本專利局與墨西哥專利局於 6 月 2 日在東京所舉行的長官會議中達成協議，將於 2011 年 7 月 1 日開始試行專利審查高速公路，因此，墨西哥專利局將成為日本締結的第 15 個 PPH 國家。此後，日本申請人向墨西哥所提出之申請案，便可依據日本專利局的審查結果，確實、迅速地提升專利權取得之速度。

資料來源：“メキシコとの特許審査ハイウェイ、7 月から試行開始。” JPO 2011 年 6 月 13 日。

<<http://www.meti.go.jp/press/2011/06/20110602004/20110602004.pdf>>

[韓國]**涉及透明顯示技術 (transparent display) 的專利申請案於韓國呈增加情況**

韓國專利局表示，自 2006 年起，涉及透明顯示技術（如智慧玻璃視窗、透明的顯示視窗）的申請案件有逐漸增多的傾向，在韓國專利局於 2011 年 5 月 26 日所發布的分析中顯示，在 2006 年時，僅有 47 件前述類型申請案，2007 年時增加為 109 件，2008 年為 110 件，2009 年有 147 件，至於 2010 年當年則共受理 142 件該類型之申請案。

在這些申請案當中，主要是以涉及透明薄膜電晶體 (transparent thin film transistor) 以及透明導電膜為主。此外，在所有前述類型申請案中，約有 88% 的申請人為韓國企業，如 LG Display (57 件)、Samsung Electronics (53 件) 等。

資料來源：

1. "Patent applications for transparent displays on the rise." WON JON Intellectual Property Law Firm, Won Jon Minute No.167. June 2011.

<http://wonjon.com/contents/en/megazine/minute_content.php?researcher_no=167>

2. "The filing of applications in the transparent display field is active."

King Hong & Associates, Newsletter No. 217. 2011 年 6 月 3 日.

<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=194&Page=1&bType=A>>

[韓國、中國大陸]**韓國專利局和中國大陸專利局簽署合作瞭解備忘錄**

韓國專利局宣布，其已和中國大陸專利局於 2011 年 5 月 25 日共同簽署了一合作瞭解備忘錄，該備忘錄的簽成是為在雙方交換專利文獻之下，提高專利審查品質。該備忘錄的主要內容如下：

1. 以電子形式交換專利的公開資料、英文摘要和名目等專利文獻資訊。
2. 僅限於兩局間用於審查。
3. 該備忘錄的合作截止期間為 2012 年 7 月。

資料來源："It becomes easy to access Chinese patent information." King Hong & Associates, Newsletter No. 217. 2011 年 6 月 3 日.

<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=194&Page=1&bType=A>>

[巴西]**巴西之專利申請量呈逐漸增加趨勢**

2010 年，巴西專利局共受理約 30,000 件專利申請案，並預定於 2011 年會有約 33,000 件的成績。根據巴西專利局所做的研究分析顯示，在過去 5 年以來，由中小企業所提出的專利申請案約成長了 45%。

資料來源："Patent Application keeps increasing in Brazil." LEÃO Intellectual Property, Newsletter Ed. 82. May 2011.

[歐洲]

歐洲專利局公布 2010 年申請統計相關資訊

2010 年，歐洲專利局共受理 235,029 件專利申請案（含 Euro-PCT 之專利申請案），成長率為 11%；其中直接向歐洲專利局提出的件數有 150,961 件，成長率為 12%；當中來自於美國之申請有 39,519 件，日本有 21,824 件，韓國為 4,715 件，中國大陸為 2,049 件，至於台灣則有 1,224 件。

又以核准件數來看，歐洲專利局共發出 58,108 件專利，其中美國便有 12,506 件，日本有 10,580 件，韓國佔 1,392 件，台灣為 257 件，而中國大陸則有 433 件。

另外，2010 年的前五大申請人分別為 SIEMENS(2,135 件)、PHILIPS(1,765 件)、BASF (1,707 件)、SAMSUNG (1,691 件) QUALCOMM (1,682 件)。

資料來源：“Statistics for 2010 Published.” EPO. 2011 年 5 月 31 日。
<<http://www.epo.org/news-issues/news/2011/20110531.html>>

歐盟商標局未來將增加和土耳其專利局於智慧財產權領域上的合作

2011 年 6 月 7 日，歐盟商標局和土耳其專利局共同舉行一場高階研討會，該研討會的重點之一便是若土耳其欲成為歐盟 (EU) 的會員國，則應當於哪方面進行強化的作業。

歐盟商標局局長 Antonio Campinos 提到，雖然土耳其目前並非歐盟的會員國，然當地的智慧財產權申請狀況正快速成長中，因此無論土耳其目前是否為歐盟的會員國，未來亦應當增加兩局間的合作關係。

資料來源：“Cooperation “vital” says President at Turkish seminar.” OHIM. 2011 年 6 月 7 日。 <<http://oami.europa.eu/ows/rw/news/item1948.en.do>>